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Δεν χωράει καμιά αμφιβολία ότι οι νεοπλασίες του θώρακα και ειδικότερα ο Καρκίνος του Πνεύμονα (ΚΠ) 

αποτελούν μια σύγχρονη επιδημία: πάνω από 1.5 εκατομμύρια άτομα διαγιγνώσκονται με ΚΠ κάθε χρόνο, ενώ 

στην πατρίδα μας καταγράφονται 7000 θάνατοι από ΚΠ ετησίως. Ο ΚΠ αποτελεί την πρώτη αιτία θανάτου από 

καρκίνο, σκοτώνοντας περισσότερα άτομα απ΄οτι ο καρκίνος του παχέος εντέρου, του μαστού και του προστάτη 

μαζί. Και όμως, παρά την μεγάλη συχνότητα και θνητότητά του, ο ΚΠ μέχρι πρόσφατα αποτελούσε ένα 

«περιφρονημένο» και «παραμελημένο» νόσημα. Η γενική εντύπωση τόσο από τους γιατρούς, όσο και από την 

κοινωνία ήταν ότι «πρόκειται για μια μοιραία πάθηση για την οποία δεν μπορούμε να κάνουμε πολλά πράγματα». 

 

 

 Ευτυχώς τα τελευταία χρόνια τα πράγματα αλλάζουν με ταχείς ρυθμούς, καθώς νέες μορφές θεραπείας 

εφαρμόζονται όλο και συχνότερα, βελτιώνοντας σημαντικά την έκβαση των ασθενών με ΚΠ. Η βασική και κλινική 

έρευνα στον τομέα της Θωρακικής Ογκολογίας έχει να παρουσιάσει σημαντικά επιτεύγματα και η εφαρμογή τους 

στην Κλινική πράξη είναι άμεση. Η παρακολούθηση της βιβλιογραφίας στο εν λόγω γνωστικό αντικείμενο 

προϋποθέτει μεγάλη εξειδίκευση και συνεχή παρακολούθηση. Επιπλέον απαιτείται κριτική αξιολόγηση και 

ερμηνεία των εν λόγω ερευνητικών αποτελεσμάτων, ώστε να επιτευχθεί το μέγιστο δυνατό όφελος των ασθενών 

με νεοπλασία θώρακος. 

 

 

Η συνεχής διεύρυνση της επιστημονικής γνώσης οδηγεί σε βαθύτερα μονοπάτια εξειδίκευσης που όμως μόνο 

αεροστεγή δεν είναι. Η σύγχρονη γνώση φαντάζει σαν ένα αχανές, δαιδαλώδες δίκτυο, όπου τα κανάλια της 

εξειδικευμένης πληροφόρησης τέμνουν το ένα το άλλο, παρέχοντας αλλά και ταυτόχρονα αντλώντας γνώση. Ο 

ΚΠ, αν και εφορμάτε από το ενδοθήλιο των βρόγχων και των πνευμονικών κυψελίδων, αποτελεί ένα 

«συστηματικό» νόσημα, με την έννοια ότι προσβάλλει και άλλα όργανα και προκαλεί συμπτώματα από όλα τα 

συστήματα. Η θεραπευτική προσέγγιση του ασθενή με ΚΠ δεν πρέπει να περιορίζεται στον έλεγχο της 

κακοήθειας, αλλά πρέπει να αντιμετωπίζονται με αποτελεσματικό τρόπο όλα τα συμπτώματα του ασθενή. 

 
 

Πρόλογος 
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Επιπλέον, καθιερώνονται νέες, πιο αποτελεσματικές, αλλά και πιο εξειδικευμένες θεραπείες: τα βιολογικά 

φάρμακα υπόσχονται μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα και μικρότερη τοξικότητα, η ενδοσκόπηση, εκτός από τη 

διάγνωση, συμβάλλει πλέον και στην θεραπεία των ενδοαυλικών όγκων, ενώ οι χειρουργικές και 

ακτινοθεραπευτικές τεχνικές, έχουν βελτιωθεί σημαντικά. Η ορθή χρήση όλων των ανωτέρω μεθόδων είναι 

αρκετά περίπλοκη, συχνά χρησιμοποιούνται συνδυαστικά και απαιτούν μεγάλη εμπειρία, ώστε να έχουν το 

μέγιστο δυνατό αποτέλεσμα. Όλες οι ανωτέρω διαπιστώσεις κάνουν προφανή την αναγκαιότητα ολιστικής 

προσέγγισης του ασθενή με ΚΠ. Ο πνευμονολόγος, ο θωρακοχειρουργός, ο ογκολόγος, ο ακτινοθεραπευτής, 

ο ψυχίατρος, ο γιατρός του πόνου, ο διαιτολόγος, ο βιολόγος, ο φαρμακοποιός και ο νοσηλευτής πρέπει να 

συνεργάζονται, να επικοινωνούν, να δουλεύουν πλάι-πλάι, μαζί με τον ασθενή και τους φροντιστές τους. 

Ορισμένες φορές οι ασθενείς με ΚΠ έχουν ανάγκη για δερματολογική, ενδοκρινολογική, αιματολογική και 

αγγειολογική εκτίμηση. Οι ανωτέρω επαγγελματίες υγείας πρέπει να είναι εκεί, έτοιμοι να προσφέρουν τις 

υπηρεσίες τους στον ασθενή, ώστε να εξασφαλιστεί το βέλτιστο δυνατό θεραπευτικό αποτέλεσμα. 

 

 

Η επιλογή σας να ακολουθήσετε αυτή την εξειδίκευση και η αναμενόμενη επιτυχής ολοκλήρωση του 

Προγράμματος Σπουδών δεν σας οδηγεί απλώς στην απόκτηση ενός μεταπτυχιακού τίτλου. Σας κατατάσσει 

στην προνομιούχο μειοψηφία των «ειδικών» και σας επιφορτίζει με το βαρύ καθήκον της βέλτιστης προσέγγισης 

των ασθενών με ΚΠ, της αυστηρής και κριτικής αξιολόγησης κάθε νέας πληροφορίας και της μετάδοσης της 

γνώσης στους νεότερους συναδέλφους. Αξιοποιήστε τα επόμενα δύο χρόνια, ώστε να εξοπλισθείτε με όλα 

εκείνα τα εφόδια που θα σας βοηθήσουν να ακολουθήσετε με επιτυχία το δρόμο που εσείς επιλέξατε. 

 

  

Ο Διευθυντής του ΠΜΣ 

Ηλίας Κοττέας, MD, PhD 

Αναπληρωτής Καθηγητής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

 

Πρόλογος 
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Διοικητικά Όργανα 
 

Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής 

 

Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. 

Πρόεδρος & Διευθυντής: Ηλίας Κοττέας, Αναπληρωτής Καθηγητής  

Μέλη:      1) Πέτρος Μπακάκος, Καθηγητής  

                2)  Κωνσταντίνος Συρίγος, Καθηγητής 

                3)  Αικατερίνη Πολίτη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια  

                4)  Αγγελική Σαέττα, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια  

 

Γραμματειακή Υποστήριξη 

Μαρίνα Πλατανίτη 
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Εγκαταστάσεις, πρόσβαση & επικοινωνία  
   

Ι. Εγκαταστάσεις 
 
Η Γ΄ Παθολογική Κλινική & Ομώνυμο Εργαστήριο της Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ, στο ΓΝΑ «Η Σωτηρία», έχει 

αναλάβει την οργανωτική και διοικητική υποστήριξη του ΠΜΣ διαθέτει τις αναγκαίες αίθουσες διδασκαλίας (με 

πρόσβαση για άτομα με ειδικές ανάγκες), τον απαραίτητο εξοπλισμό και την υλικοτεχνική υποδομή, 

τεχνογνωσία και ανθρώπινο δυναμικό που απαιτείται, ώστε να επιτευχθεί η εύρυθμη λειτουργία του ΠΜΣ.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             Πλήρης πρόσβαση για άτομα με ειδικές ανάγκες 
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Εγκαταστάσεις, πρόσβαση & επικοινωνία 
                                           

ΙΙ. Πρόσβαση 
 
Γενικό Νοσοκομείο «Η Σωτηρία», Λ. Μεσογείων 152, 11527 Αθήνα τέλος κίτρινης γραμμής, Κτίριο Ζ 
 
Μέσα στο Νοσοκομείο το αμφιθέατρο της Γ΄ Παν/κής Παθολογικής Κλινικής βρίσκεται στο τέλος της κίτρινης 
γραμμής, (Κτίριο Ζ) και στο 2ο όροφο 
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Εγκαταστάσεις, πρόσβαση & επικοινωνία 
   

ΙΙΙ. Επικοινωνία 
                                            
ΓΝΑ «Η Σωτηρία», Γ’ Πανεπιστημιακή Παθολογική Κλινική & Ομώνυμο Εργαστήριο Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 
Λ. Μεσογείων 152, 11527 Αθήνα, Κτήριο Ζ΄, όροφος 2ος. 
 

τηλ. 210 7700220 

τηλ. 210 7475034 

κιν. 694 2491100 (08:00 -14:30) 

e-mail: thoraciconcology@med.uoa.gr  

 

ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ Π.Μ.Σ. 

 thoraciconcology-msc.med.uoa.gr/ 

ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΤΗΛΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  

eclass.uoa.gr  

mailto:thoraciconcology@med.uoa.gr
https://thoraciconcology-msc.med.uoa.gr/
file:///C:/Users/med01/Documents/4.%20ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ%20MSc%20-%20Κατ΄Επιλογή%20Ογκολογία/MSc's/ΑΝΑΠΤΥΞΗ%20ΝΕΩΝ%20ΦΑΡΜΑΚΩΝ/eclass.uoa.gr
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Αντικείμενο, Σκοπός  
   

Σκοπός του Π.Μ.Σ. «Ογκολογία Θώρακα: Σύγχρονη Κλινικοεργαστηριακή Προσέγγιση και Έρευνα» είναι η 

παροχή υψηλού επιπέδου μεταπτυχιακής εκπαίδευσης στο επιστημονικό πεδίο των νεοπλασιών της θωρακικής 

κοιλότητας (του πνεύμονα, του υπεζωκότα, του θύμου και του οισοφάγου) εισάγοντας τους Μεταπτυχιακούς 

Φοιτητές (Μ.Φ.) στις μεθόδους έρευνας για την παραγωγή ή/και εφαρμογή καινούργιας γνώσης, σε επίπεδο 

Master of Sciences (M.Sc.) και ενδεχόμενα σε επίπεδο Ph.D, στο επιστημονικό πεδίο της Ογκολογίας Θώρακα. 

Το ανωτέρω Π.Μ.Σ αποσκοπεί: 

→ Να εμβαθύνει στη μοριακή βιολογία, την παθογένεια και την καλύτερη κατανόηση των μηχανισμών που 

οδηγούν στην καρκινογένεση των νεοπλασμάτων του θώρακα. 

→ Να γεφυρώσει τη βασική έρευνα στο πεδίο της Ογκολογίας Θώρακα με την κλινική έρευνα και την κλινική 

πρακτική στην καθ’ ημέρα πράξη. 

→ Να αναπτύξει, εκπαιδεύσει και εφαρμόσει πολιτικές πρωτογενούς και δευτερογενούς πρόληψης των 

νεοπλασμάτων του θώρακα. 

→ Να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις και να προωθήσει στη χώρα μας την πρακτική της πολυδύναμης και 

πολυθεματικής (multidisciplinary) προσέγγισης των ασθενών με νεοπλασίες του θώρακα. 

 

Το Π.Μ.Σ. οδηγεί στην απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών στην «Ογκολογία θώρακα: Σύγχρονη 

Κλινικοεργαστηριακή Προσέγγιση και Έρευνα» (MSc in Thoracic Oncology: Current Basic and Clinical 

Approach and Research) μετά την πλήρη και επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών με βάση το πρόγραμμα 

σπουδών.  

Ο τίτλος απονέμεται  από την Ιατρική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 
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Κριτήρια Επιλογής Υποψηφίων  
 
Ι.  Κατηγορίες και αριθμός εισακτέων  

 

Στο Π.Μ.Σ. «Ογκολογία Θώρακα: Σύγχρονη Κλινικοεργαστηριακή Προσέγγιση και Έρευνα» γίνονται δεκτοί 

κάτοχοι τίτλου του Α΄ κύκλου σπουδών των Τμημάτων ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγών, αναγνωρισμένων από 

τον ΔΟΑΤΑΠ, ιδρυμάτων της αλλοδαπής, όπως, Επαγγελματίες Υγείας (Επιστημών Υγείας, Τμήμα 

Νοσηλευτικής ΑΕΙ, Τμήμα Βιολογικού, Τμήμα Φαρμακευτικής). Επίσης, κάτοχοι πτυχίου Τ.Ε.Ι. τμημάτων 

Νοσηλευτικής, Ιατρικών Εργαστηρίων και λοιπά ΤΕΙ Επιστημών Υγείας, Σχολή Δημόσιας Υγείας, της ημεδαπής 

ή αντίστοιχων τμημάτων της αλλοδαπής.  

 

Το Π.Μ.Σ. «Ανάπτυξη νέων φαρμάκων: έρευνα, κυκλοφορία και πρόσβαση» θα δέχεται τριάντα (30) φοιτητές 

ανά ακαδημαϊκό έτος 
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Κριτήρια Επιλογής Υποψηφίων 
 

ΙΙ.  Επιλεξιμότητα Υποψηφίων  

 

Η επιλογή των φοιτητών γίνεται σύμφωνα με το νόμο 4957/2022 και τις προβλέψεις του Κανονισμού 

Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

 

Κάθε Μάιο, με απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής του Ε.Κ.Π.Α, δημοσιεύεται και αναρτάται 

προκήρυξη για την εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών στο Π.Μ.Σ. Οι σχετικές αιτήσεις μαζί με τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά κατατίθενται στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ., σε προθεσμία που ορίζεται κατά την προκήρυξη και 

μπορεί να παραταθεί με απόφαση της Συνέλευσης της Σχολής. 

 

Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι: 

 

1. Αίτηση Συμμετοχής. 

2. Αναλυτικό Βιογραφικό σημείωμα.  

3. Βεβαιώσεις και αντίγραφα που πιστοποιούν επιπλέον δικαιολογητικά που καταθέτουν οι υποψήφιοι και 

    γενικά όσα αναφέρονται στο Βιογραφικό τους σημείωμα. 

4. Αντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών. 

5. Πιστοποιητικό Αναλυτικής βαθμολογίας όλων των ετών σπουδών. 

6. Αντίγραφο σχετικού μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών (εάν υπάρχει). 

7. Δημοσιεύσεις σε περιοδικά με κριτές (εάν υπάρχουν). 

8. Αποδεικτικά επαγγελματικής ή ερευνητικής δραστηριότητας (εάν υπάρχουν). 

9. Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας.  

10. Δύο συστατικές επιστολές.  

11. Πιστοποιητικό αγγλικής γλώσσας, επιπέδου Β2.  

12. Κάθε άλλο στοιχείο που κατά τη γνώμη του υποψηφίου θα συνέβαλε ώστε η ΣΕ να σχηματίσει 

      πληρέστερη και πιο ολοκληρωμένη άποψη. 

Οι φοιτητές από ιδρύματα της αλλοδαπής πρέπει να προσκομίσουν πιστοποιητικό αντιστοιχίας και ισοτιμίας 

από τον ΔΟΑΤΑΠ.  
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Κριτήρια Επιλογής Υποψηφίων 
 
Η επιλογή των εισακτέων  πραγματοποιείται διά ζώσης ή με εξ αποστάσεως μέσα ηλεκτρονικής πλατφόρμας 
σε καθορισμένη από τη Σ.Ε. ύλη με συνεκτίμηση των εξής κυρίως κριτηρίων : 
 

→ Γενικό βαθμό του πτυχίου σε ποσοστό 10%. 

→ Βαθμολογία στα μαθήματα που είναι σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ  σε ποσοστό 5%. 

→ Εμπειρία στον χώρο του γνωστικού αντικειμένου του ΠΜΣ σε ποσοστό 20%. 

→ Ερευνητική δραστηριότητα και επιστημονικό έργο (ερευνητικές εργασίες, ελεύθερες ανακοινώσεις, 
δημοσιεύσεις κλπ.) σε ποσοστό 20%. Θα εκτιμάται ιδιαίτερα εάν η ερευνητική δραστηριότητα και το 
επιστημονικό έργο είναι συναφές του Π.Μ.Σ. 

→ Προσκεκλημένες ομιλίες σε ελληνικά και διεθνή επιστημονικά συνέδρια στο χώρο των γνωστικών 
αντικειμένων του ΠΜΣ σε ποσοστό 5%. 

→ Βαθμολόγηση της προφορικής δημόσιας συνέντευξης-εξέτασης σε ποσοστό 40%. 

→ Καλή γνώση (επίπεδο B2) της αγγλικής γλώσσας σύμφωνα με το Κοινό  Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Αναφοράς 
για τις γλώσσες. 

 
Με βάση τα συνολικά κριτήρια, για κάθε υποψήφιο θα διαμορφώνεται μία συνολική βαθμολογία στην κλίμακα 
0-100. Μετά την κατάταξη των υποψηφίων σύμφωνα με τη βαθμολογία, η Σ.Ε. καταρτίζει τον Πίνακα 
Αξιολόγησης υποψηφίων και τη λίστα επιτυχόντων και τους καταθέτει προς έγκριση στη Συνέλευση. Η ΣΕ 
προτείνει συγκεκριμένο αριθμό υποψηφίων για εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. 
Σε περίπτωση ισοβαθμίας, γίνονται δεκτοί οι ισοβαθμήσαντες ως υπεράριθμοι, σε ποσοστό που δεν υπερβαίνει 
το 10% του ανώτατου αριθμού εισακτέων.  
 
Ο πίνακας επιτυχόντων επικυρώνεται από τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής. Οι επιτυχόντες θα πρέπει να 
εγγραφούν στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. εντός είκοσι (20) ημερών από την απόφαση της Συνέλευσης.  
 
Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων φοιτητών, θα κληθούν αν υπάρχουν, οι επιλαχόντες, με βάση 
τη σειρά τους στον εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα, να εγγραφούν στο Πρόγραμμα. 
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Πρόγραμμα Σπουδών 
 

Ι. Γενικές πληροφορίες  

Το ΠΜΣ ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο εκάστου ακαδημαϊκού έτους. Σε περίπτωση αδυναμίας έναρξης στο 

χειμερινό εξάμηνο, δύναται να μεταφερθεί στο εαρινό, με απόφαση της Συνέλευσης της Σχολής. 

 

Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. απαιτούνται συνολικά εκατόν είκοσι (120) πιστωτικές μονάδες (ECTS).  

 

Κατά τη διάρκεια των σπουδών, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές υποχρεούνται σε παρακολούθηση και επιτυχή 

εξέταση μεταπτυχιακών μαθημάτων, ερευνητική απασχόληση, πρακτικές ασκήσεις και παράλληλες 

δραστηριότητες: παρακολούθηση ημερίδων, συνεδρίων ή διαλέξεων εκτός του τακτικού προγράμματος του 

Π.Μ.Σ., τη συγγραφή επιστημονικών εργασιών καθώς και την εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. 

 

Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται πρωτίστως  με μέσα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και διά ζώσης. Τα 

μαθήματα οργανώνονται σε εξάμηνα, πραγματοποιούνται σε εβδομαδιαία βάση και διεξάγονται στην ελληνική 

γλώσσα.  

Σε  περίπτωση προσκεκλημένων ομιλητών από το εξωτερικό και στη διοργάνωση σεμιναρίων με 

προσκεκλημένους ομιλητές από το εξωτερικό η γλώσσα μπορεί να είναι η αγγλική. 
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Πρόγραμμα Σπουδών 
 
ΙΙ. Διάρκεια Φοίτησης  
 

→ Χρονική Διάρκεια  
Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. που οδηγεί στη λήψη Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) 

ορίζεται σε τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα, στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης διπλωματικής 

εργασίας. Για σοβαρούς λόγους, έπειτα από αίτηση του μεταπτυχιακού φοιτητή, προς τη Σ.Ε. και έγκριση της 

Συνέλευσης της Σχολής μπορεί να δοθεί παράταση για δύο (2) ακαδημαϊκά  εξάμηνα (ένα ακαδημαϊκό έτος).  

Σε αντίθετη περίπτωση διαγράφεται από το μητρώο μεταπτυχιακών φοιτητών.  Σύμφωνα με τα παραπάνω, ο 

ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών είναι τα  έξη (6) ακαδημαϊκά εξάμηνα (τρία 

ακαδημαϊκά έτη). 

 
→ Μερική Φοίτηση 

Για εργαζόμενους φοιτητές προβλέπεται η δυνατότητα μερικής φοίτησης, έπειτα από έκθεση και αιτιολόγηση 

των λόγων που αιτείται ο μεταπτυχιακός φοιτητής αυτήν. Η ΣΕ κρίνει την αίτηση, και εφ’ όσον την εγκρίνει η 

Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής, καθορίζει το πρόγραμμα του φοιτητή. Μερική φοίτηση προβλέπεται και για μη 

εργαζόμενους φοιτητές που αδυνατούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της πλήρους φοίτησης για λόγους 

υγείας, οικογενειακούς, στράτευσης κ.ά. Η διάρκεια μερικής φοίτησης δεν μπορεί να ξεπερνάει τα οκτώ (8) 

ακαδημαϊκά εξάμηνα. 

 
→ Αναστολή Φοίτησης 

Ο μεταπτυχιακός φοιτητής με αίτησή του μπορεί να ζητήσει αιτιολογημένα αναστολή φοίτησης, η οποία δεν 

μπορεί να υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Τα εξάμηνα αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν 

προσμετρούνται στην προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης. Ο μεταπτυχιακός φοιτητής αιτείται 

μέσω της γραμματείας του ΠΜΣ το επιθυμητό διάστημα αναστολής της φοίτησής του, αιτιολογώντας και 

προσκομίζοντας ενδεχομένως τα αντίστοιχα δικαιολογητικά (ιατρική βεβαίωση, βεβαίωση εργασίας κ.ά.). Η Σ.Ε. 

ελέγχει την αίτηση και εισηγείται την αιτιολογημένη έγκριση ή απόρριψη του αιτήματος την οποία και διαβιβάζει 

στη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής προς έγκριση. 
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Πρόγραμμα Σπουδών 
   

ΙΙΙ. Τόπος – ωράριο – διάρκεια - δίδακτρα 
 

 Τα μαθήματα πραγματοποιούνται  

Τα μαθήματα πραγματοποιούνται πρωτίστως με μέσα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 

Τα δια ζώσης προσφερόμενα μαθήματα, πραγματοποιούνται Στο Αμφιθέατρο της Γ' 

Παν/κής Παθολογικής Κλινικής & Ομώνυμου Εργαστηρίου, ΓΝΑ "Η Σωτηρία", Κτήριο 

Ζ, 2ος όροφος και εξ αποστάσεως με τη χρήση πλατφόρμας 

 

  

Ημέρες – Ώρες Μαθημάτων  

Τετάρτη 15:00 - 20:30 

Πέμπτη 15:00 - 20:30 

 

 

 

 

 

Διάρκεια  

Οκτώβριος 2022 – Ιούνιος 2024 (συνολικά 4 ακαδημαϊκά εξάμηνα)  

 

  

Δίδακτρα 

1.000 ευρώ / εξάμηνο (συνολικά 4 ακαδημαϊκά εξάμηνα) 
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Πρόγραμμα Σπουδών  

 
IV.  Καθορισμός Διδακτικής και Εξεταστικής Περιόδου Ακαδημαϊκού Έτους 2022-2023  
                                     

                                  ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Περίοδος διδασκαλίας: από Δευτέρα 26 Σεπτεμβρίου 2022 έως και Παρασκευή 13 Ιανουαρίου 2023 

Περίοδος εξετάσεων: από Δευτέρα 23 Ιανουαρίου 2023 έως και Παρασκευή 10 Φεβρουαρίου 2023 

Επίσημες αργίες  

- Εθνική εορτή Παρασκευή 28 Οκτωβρίου 2022 

- Πολυτεχνείο Πέμπτη 17 Νοεμβρίου 2022 

- Διακοπές Χριστουγέννων από Σάββατο 24 Δεκεμβρίου 2022 έως και Παρασκευή 06 Ιανουαρίου 2023 

- Τριών Ιεραρχών Δευτέρα 30 Ιανουαρίου 2022 

                                         ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Περίοδος διδασκαλίας: από Δευτέρα 13 Φεβρουαρίου 2023 έως και Παρασκευή 2 Ιουνίου 2023 

Περίοδος εξετάσεων: από Δευτέρα 12 Ιουνίου 2023 έως και Παρασκευή 30 Ιουνίου 2023 

Επίσημες αργίες  

- Καθαρά Δευτέρα Δευτέρα 27 Φεβρουαρίου 2023 

- Εθνική εορτή Σάββατο 25 Μαρτίου 2023 

- Διακοπές Πάσχα Από Μ. Δευτέρα 10 Απριλίου 2023 έως και Παρασκευή 21 Απριλίου 2023 

- Πρωτομαγιά Δευτέρα 1 Μαΐου 2023 

- Αγίου Πνεύματος Δευτέρα 5 Ιουνίου 2023 

- Επίσημη αργία Τρίτη 21 Φεβρουαρίου 2023 ημέρα κατάληψης (1973) 

Εξεταστική περίοδος Σεπτεμβρίου: από Παρασκευή 1 Σεπτεμβρίου 2023 έως και Παρασκευή 22 Σεπτεμβρίου 2023 
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Πρόγραμμα Σπουδών  

 
V.  Συνοπτικό Πρόγραμμα Μαθημάτων  
 

Α΄ Εξάμηνο 

Μαθήματα Υποχρεωτικά 
διδ. ώρες / 
εβδομάδα ECTS 

Φυσιολογία και Βιολογία Καρκίνου Πνεύμονα 2 6 

Απεικόνιση Καρκίνου Πνεύμονα 2 4 

Επιδημιολογία και Συμπτωματολογία Καρκίνου Πνεύμονα 3 7 

Ανάπτυξη νέων φαρμάκων στον  Καρκίνο Πνεύμονα 2 4 

Ογκολογική Φαρμακολογία 2 5 

Μεθοδολογία Έρευνας και Συγγραφής Επιστημονικού Άρθρου 2 4 

Σύνολο  13 30 
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Β΄ Εξάμηνο 

Μαθήματα Υποχρεωτικά 
διδ. ώρες / 
εβδομάδα ECTS 

  

Στρατηγικές Διακοπής Καπνίσματος 4 7 

Πρόληψη, ιστολογική διάγνωση & Κλινική αξιολόγηση Καρκίνου Πνεύμονα 4 7 

Χειρουργική αντιμετώπιση θωρακικών όγκων 2 6 

Εκπόνηση 1ης εργασίας: «Άρθρο Ανασκόπησης»  10 

Σύνολο  10 30 
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Πρόγραμμα Σπουδών 
 
 

Γ΄ Εξάμηνο 

Μαθήματα Υποχρεωτικά 
διδ. ώρες / 
εβδομάδα ECTS 

Ακτινοθεραπεία – Ακτινοχειρουργική Θωρακικών Όγκων 2 6 

Συστηματική αντιμετώπιση Θωρακικών Όγκων 2 4 

Μεσοθηλίωμα - Λοιποί Όγκοι Θώρακα 3 7 

Επείγοντα στην Ογκολογία  2 4 

Υποστηρικτική Αγωγή ασθενών με Καρκίνο 2 5 

Ανθρωπιστική Ιατρική 2 4 

Σύνολο  13 30 
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Δ΄ Εξάμηνο 

Μαθήματα Υποχρεωτικά 
διδ. ώρες / 
εβδομάδα ECTS 

  

Workshop Μεθοδολογίας συγγραφής & δημοσίευσης πρωτότυπης εργασίας: 
Πρακτική άσκηση σε μικρές ομάδες 3 5 

Εκπόνηση μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας  25 

Σύνολο  3 30 
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VΙ. Περιεχόμενο – Περιγραφή Μαθημάτων   

Κατά τη διάρκεια του Α΄ εξαμήνου οι μεταπτυχιακοί φοιτητές θα παρακολουθήσουν εξ αποστάσεως ή από 
Αμφιθεάτρου τα παρακάτω μαθήματα: 
 

→ Μάθημα 1ο: Φυσιολογία και Βιολογία καρκίνου πνεύμονα με εστιασμό στην ανατομία και φυσιολογία του 
αναπνευστικού συστήματος. Σκοπός του μαθήματος είναι ο ΜΦ να εντρυφήσει στις βασικές αρχές 
ανάπτυξης, λειτουργίας  και βιολογικής συμπεριφοράς του αναπνευστικού συστήματος. 

 

→ Μάθημα 2ο: Απεικόνιση καρκίνου πνεύμονα: Εμπέδωση της ακτινολογικής και ποζιτρονιακής απεικόνισης 
του καρκίνου πνεύμονα κατά την στιγμή της διάγνωσης αλλά και κατά την μετέπειτα πορεία της νόσου. 
Εμβάθυνση σε νεότερες απεικονιστικές τεχνικές για πιο ενδελεχή έλεγχο της νόσου.  

 

→ Μάθημα 3ο: Επιδημιολογική μελέτη της νόσου σε Ελλάδα και εξωτερικό, συσχέτιση με παράγοντες 
κινδύνου, ανάπτυξη σε μη καπνιστές, το μοριακό προφίλ των ασθενών. Επίσης, αναπτύσσεται η ποικιλία 
των συμπτωμάτων εμφάνισης, η συχνότητά και η κλινική τους σημασία. 

 

→ Μάθημα 4ο: Η σημασία των κλινικών μελετών ανάπτυξης νέων φαρμάκων στην Ογκολογία Θώρακα. 
Μελέτες φάσης I, II, III που καθορίζουν τις κατευθυντήριες οδηγίες των Διεθνών Επιστημονικών Εταιρειών. 

 

→ Μάθημα 5ο: Η ογκολογική φαρμακολογία στην οποία στηρίζεται η αντι-νεοπλασματική αγωγή. Μηχανισμοί 
δράσης φαρμάκων, αλληλεπιδράσεις, τοξικότητα, αντενδείξεις. 

 

→ Μάθημα 6ο: Μεθοδολογία Έρευνας και Συγγραφής Επιστημονικού Άρθρου, όπου ο ΜΦ διδάσκεται τον 
τρόπο διερεύνησης και τρόπο συγγραφής μέσω και κλινικού φροντιστηρίου ενός επιστημονικού άρθρου 
ανασκόπησης, βασισμένο σε διεθνείς οδηγίες 
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Κατά τη διάρκεια του B΄ εξαμήνου οι μεταπτυχιακοί φοιτητές θα παρακολουθήσουν  εξ αποστάσεως ή από 
Αμφιθεάτρου τα παρακάτω μαθήματα: 
 

→ Μάθημα 1ο: Διδάσκεται η σχέση καπνιστικής συμπεριφοράς και καρκίνου πνεύμονα, οι κλινικές συνέπειες 
του καπνού και τρόποι διακοπής του καπνίσματος. 

 

→ Μάθημα 2ο: Πρόληψη του καρκίνου πνεύμονα με επισήμανση των τελευταίων θετικών κλινικών μελετών 
για προ-συμπτωματικό έλεγχο σε ομάδες υψηλού κινδύνου. Ανάπτυξη της τελευταίας κατά WHO 
ιστολογικής ταξινόμησης του καρκίνου πνεύμονα καθώς και λεπτομερής καταγραφή της κλινικής εικόνας 
του ασθενή. 

 

→ Μάθημα 3ο: Ενδείξεις και αντενδείξεις χειρουργικής αντιμετώπισης θωρακικών όγκων, βασισμένες στην  
διεθνή εμπειρία και διεθνείς κατευθυντήριες οδηγίες.  

 

→ Εκπόνηση 1ης εργασίας: «Άρθρο Ανασκόπησης» 
 
 
Κατά τη διάρκεια του Γ΄ εξαμήνου οι μεταπτυχιακοί φοιτητές θα παρακολουθήσουν  εξ αποστάσεως ή από 
Αμφιθεάτρου τα παρακάτω μαθήματα: 
 

→ Μάθημα 1ο: Ο ρόλος της ακτινοθεραπείας ριζικής και παρηγορικής στην αντιμετώπιση των θωρακικών 
όγκων, οι τεχνολογικές  εξελίξεις στον χώρο με την ανάπτυξη της στερεοτακτικής ακτινο-χειρουργικής και 
οι περιορισμοί τους. 

 

→ Μάθημα 2ο: Η συστηματική αντιμετώπιση της κακοήθειας του πνεύμονα και λοιπών όγκων της θωρακικής 
κοιλότητας με σύγχρονα φάρμακα προς βελτίωση της ποιότητας ζωής και της επιβίωσης των ασθενών. Ο 
ρόλος της στοχεύουσας  θεραπείας, των φαρμάκων έναντι της αγγειογένεσης και της ανοσοθεραπείας. 
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→ Μάθημα 3ο: Η κλινική εικόνα, η σταδιοποίηση και η θεραπευτική αντιμετώπιση του Μεσοθηλιώματος 
καθώς και των υπολοίπων όγκων της θωρακικής κοιλότητας  

 

→ Μάθημα 4ο: Επείγοντα συμβάματα στον ογκολογικό ασθενή, διάγνωση και αντιμετώπισή τους πχ 
συμπίεση νωτιαίου μυελού, σύνδρομο απόφραξης άνω κοίλης φλέβας, καρδιακός επιπωματισμός και 
άλλα. Επίσης , διάγνωση και αντιμετώπιση των παρενεργειών της θεραπείας πχ αντιεμετική αγωγή, 
διαταραχές του εντέρου, ενδείξεις χορήγησης αυξητικών παραγόντων και άλλα. 

 

→ Μάθημα 5ο: Ορισμοί & παραδείγματα υποστηρικτικής και ανακουφιστικής αγωγής, διατροφική 
υποστήριξη, δερματολογική τοξικότητα, καρκινικός πόνος, έλκη κατακλίσεις, άγχος και κατάθλιψη κ.α. 

 

→ Μάθημα 6ο: Ο ρόλος της ανθρωπιστικής  ιατρικής στον ασθενή με κακοήθεια θώρακα, οι ψυχικές 
διαταραχές και η αντιμετώπισή τους, ο τρόπος ανακοίνωσης δυσάρεστων νέων, η προσέγγιση της 
οικογένειας του πάσχοντα και η συναίσθηση του ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού, ηθικά 
διλήμματα σε ασθενείς τελικού σταδίου. 

 
 
Κατά τη διάρκεια του Δ΄ εξαμήνου οι μεταπτυχιακοί φοιτητές θα έχουν τη δυνατότητα να κάνουν πρακτική 
άσκηση στη μεθοδολογία συγγραφής & δημοσίευσης πρωτότυπης εργασίας συμμετέχοντας σε workshop 
μικρών ομάδων, καθώς και να εκπονήσουν τη μεταπτυχιακή Διπλωματική εργασία τους. 
 
 
Αναλυτική περιγραφή των μαθημάτων μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ 
Περιγραφή Μαθημάτων ΠΜΣ 
 

https://thoraciconcology-msc.med.uoa.gr/programma-spoydon/perigrafi-mathimatwn/
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VII. Διδάσκοντες 
   

Αγρογιάννης  Γεώργιος Καθηγητής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ/Α Εργαστήριο Παθογ. 

Ασημακοπούλου Αθηνά Ενδοκρινολόγος, Ακαδημαϊκή Υπότροφος ΕΚΠΑ, Γ' ΠΠ - ΓΝΘ "Η Σωτηρία" 

Βαμβακάρης Ιωάννης MD, MSc, PhD Δ/ντης ΠΑΘ/ΑΝ εργαστηρίου "Σωτηρία" 

Βασσιάς  Αντώνιος MD, MSc, Πνευμονολόγος Επιστ. Συνεργάτης Ογκολογικής Μονάδας της Γ’ Πα/κης 
Παθολογικής  κλινικής 

Βάχλας  Κωνσταντίνος MD, MSc, Χειρουργός Θώρακος- Επιμελητής Β΄ "Σωτηρία"  υπ.Διδάκτωρ 

Γεροπάντας  Κωνσταντίνος Consultant Clinical Oncologist Norfolk & Norwich University Hospitals 

Γεωργακόπουλος  Αλέξανδρος Διδάκτωρ, Πυρηνικός Ιατρός ΙΙΒΕΑΑ  

Γκιόζος Ιωάννης Ακαδημαϊκός Υπότροφος/Διδάκτωρ Γ Παθολογική Κλινική Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Γκόγκα Ελένη  Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Γράψα Δήμητρα Διδάκτωρ Κυτταρολογίας, Μεταφραστική Έρευνα 

Δάλλα  Χριστίνα Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Δημακάκος Ευάγγελος Διδάκτωρ Παθολόγος-Αγγειολόγος, Επιστημονικός Συνεργάτης Γ Παθολογική Κλινική 
Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Δημόπουλος  Γεώργιος Καθηγητής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Ευαγγέλου Γιώργος Παθολόγος-Ογκολόγος Επιμελητής Β' Ογκολογική Μονάδα Γ’ Παθολογικής  κλινικής 
Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ/Υποψήφιος Διδάκτωρ 

Ζέλλος Λάμπρος Χειρουργός Θώρακος, Διευθυντής Θ/Χ Κλινικής Ερρίκος Ντυνάν 

Ηλιάδης Κοσμάς PhD Θωρακοχειρουργός, Δ/ντης Θ/Χ Κλινικής ΥΓΕΙΑ  

Καβαντζάς  Νικόλαος Καθηγητής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Καλαϊτζή  Ζωή Διδάκτωρ Ακτινοθεραπευτής-Ογκολόγος Ιατρικό Κέντρο Αθηνών 

Καπέρδα  Αλεξάνδρα Διδάκτωρ Αναισθησιολόγος – Εντατικολόγος, Ιατρείο Πόνου Ογκολογική Μονάδα Γ 
Παθολογικής Κλινικής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Καρακατσάνη  Άννα Αναπλ. Καθηγήτρια Πνευμονολογίας Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Καρακατσάνης  Σταμάτιος Διδάκτωρ Αιματολογίας Γ Παθολογική Κλινική Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Καράμπελας Ηλίας Ειδικός Παθολόγος, Επιστημονικός συνεργάτης Ογκολογικής Μονάδας Γ’ Παθολογικής  
κλινικής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ/υπ.Διδάκτωρ 

Κατσαούνου  Παρασκευή Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Κιαγιά Μαρία MD, PhD, Παθολογος,, Επιστημονική Συνεργάτης Ογκολογικής Μονάδας Γ΄ 
Παθολογικής  κλινικής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 
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Κλέτσας  Δημήτριος PhD, Research Director, Laboratory of Cell Proliferation & Ageing Director, Institute of 

Biosciences & Applications, NCSR "Demokritos" 
Κόκκοτου  Ελένη   υπ.Διδάκτωρ Πνευμονολόγος,  Ογκολογική Μονάδα Γ Παθολογικής Κλινικής Ιατρικής 

Σχολής ΕΚΠΑ 
Κόλλιας  Αναστάσιος Καθηγητής Παθολογίας Γ Παθολογική Κλινική Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Κοντούλη Ζηναΐς Διδάκτωρ, Παθολόγος-Αναισθησιολόγος επιστημονική  συνεργάτης Ογκολογικής Μονάδας 
Γ Παθολογικής Κλινικής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Κοττέας Ηλίας Αναπληρωτής Καθηγητής Παθολόγος-Ογκολόγος, Ογκολογική Μονάδα Γ Παθολογικής 
Κλινικής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Κούβελα Μαρούσα υπ. Διδάκτωρ Πνευμονολόγος, Ακαδημαϊκή Υπότροφος Ογκολογική Μονάδα Γ΄ 
Παθολογικής Κλινικής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Κουκουράκης  Γεώργιος Επιμ. Α΄, Ακτινοθεραπευτής Ογκολόγος στον Άγιο Σάββα 

Κουλουλίας  Βασίλειος Αναπληρωτής Καθηγητής ΑΚΘ Ογκολογίας, νοσ. Αττικό  

Κουνάδης  Γεώργιος Διδάκτωρ Γαστρεντερολόγος, Ακαδημαϊκός Υπότροφος Γ Παθολογικής Κλινικής Ιατρικής 
Σχολής ΕΚΠΑ 

Κουρλαμπά Γεώργία Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Πελοποννήσου 

Κούτρας Άγγελος Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστημίου Πατρών 

Κρόνεμπερκ  Λεωνίδας Ψυχολόγος, επιστημονικός συνεργάτης Γ Παθολογικής Κλινικής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Κωνσταντίνου  Ευφροσύνη MD, MSc, Ειδικός Παθολόγος, Επιστημονικός συνεργάτης Ογκολογικής Μονάδας Γ’ 
Παθολογικής  κλινικής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Λαϊνάκης Γεώργιος MD, PhD, Παθολόγος-Ογκολόγος Νοσοκομείο Ερρίκος Ντυνάν 

Λαμπρόπουλος Στέφανος MD, Παθολόγος-Ογκολόγος, Αιματολόγος, Αναπλ. Δ/ντης  στο Νοσοκομείο "Υγεία" 

Λαχανάς  Ηλίας Χειρουργός θώρακος καρδιάς Επιμελητής Α Νοσοκομείο Σωτηρία  

Λιόντος  Μιχάλης MD, PhD, Medical Oncologist 
Locum Consultant, Dept of Clinical Therapeutics, Alexandra Hospital 

Λώλας Γεώργιος Διδάκτωρ, Μαθηματικός-Ερευνητής, Επιστημονικός συνεργάτης Ογκολογικής Μονάδας της 
Γ’ Πανεπιστημιακής  Παθολογικής  κλινικής 

Μάνη Μαρία MD, MSc 3rd Dept of Internal Medicine and Laboratory, Medical School, National and 
Kapodistrian University of Athens Sotiria General Hospital 

Μαντέλλος Δημήτριος MD, PhD, Νευρολόγος 

Μουσσάς  Γεώργιος PhD, Επικ. Καθηγητής Ψυχιατρικής- Συντ. Διευθυντής Ψυχιατρικής Κλινικής στο Σωτηρία 

Μούστου  Εύη PhD, Δερματολόγος-Αφροδισιολόγος, Επιστημονικός Συνεργάτης  

Μπακάκος  Πέτρος  Καθηγητής Πνευμονολογίας Α΄ Πνευμονολογική Κλινική Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 
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Μπακογεώργος Μάριος Παθολόγος-Ογκολόγος Επιστημονικός συνεργάτης Ογκολογικής Μονάδας Γ’ 

Παθολογικής κλινικής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Μπάμιας Γεώργιος Καθηγητής Παθολογίας Γαστρεντερολογίας, Γ Παθολογική Κλινική Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Μπερούκας  Ερνέστο Δρ ΑΚΘ/Ογκολόγος στο Νοσ.  Metropolitan 

Μπουντούρογλου Νικόλαος Δρ. Ακθ/Ογκολόγος  Ιατρόπολις 

Μωραΐτης Σωτήρης MD, PhD, Καρδιοχειρουργός, Δ/ντης 401 Στρατιωτικό νοσοκομείο 

Νικολαϊδου Βασιλική υπ. Διδάκτωρ, Παθολόγος Ογκολόγος  Ογκολογική Μονάδα Γ’ Παθολογική  κλινική 
Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Νικολαϊδου Βασιλική υπ. Διδάκτωρ, Παθολόγος Ογκολόγος  Ογκολογική Μονάδα Γ’ Παθολογική  κλινική 
Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Νικολάτου- Γαλίτη  Ουρανία  Καθηγήτρια Οδοντιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ Στοματολόγος Οδοντίατρος, 

Ντάγανου Μαρία Πνευμονολόγος-Εντατικολόγος, Επιμελήτρια Α', ΚΑΑ - ΝΝΘΑ Σωτηρία 

Οικονομόπουλος Γεώργιος Παθολόγος Ογκολόγος, Επιμελητής Β' Ογκολογική Κλινική Θεραπευτήριο Metropolitan 

Παπαδοπούλου Άννα DEA, PhD Biochemist - Molecular Biologist Lab of Clinical Biochemistry University 
General Hospital "Attikon 

Παπαφίλη Νατάσσα Διδάκτωρ Παθολόγος-Ογκολόγος, Επιστημονικός συνεργάτης Ογκολογικής Μονάδας της 
Γ’ Πανεπιστημιακής  Παθολογικής  κλινικής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Πολίτη  Αικατερίνη Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Πολυσίδη Αλεξία PhD, Collaborating Researcher Laboratory of Neurodegenerative Diseases 
Center of Clinical, Experimental Surgery & Translational Research Biomedical Research 
Foundation Academy of Athens.  

Πόταρης Κωνσταντίνος Θωρακοχειρουργός, Επιμελητής Α’ Θ/Χ Κλινική του Σωτηρία 

Πουλάκου  Γαρυφαλλιά Αν. Καθηγήτρια Παθολογία-Λοιμώξεις, Γ Παθολογική Κλινική Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Πράπα Παρασκευή Δρ. Νοσηλευτικής, Προϊσταμένη Νοσηλευτικής Υπηρεσίας Ογκολογικής Μονάδας  Γ’ 
Παθολογικής  κλινικής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 
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Πτώχης  Νικόλαος 
PhD, EBIR, FCIRSE, Board Certified Interventional Radiologist Head of the 
Dept. of Interventioal Radiology General Hospital of Athens ‘G.Gennimatas” 

Ραμφίδης Βασίλειος 
Διδάκτωρ Παθολόγος-Ογκολόγος Επιστημονικός συνεργάτης Ογκολογικής 
Μονάδας  Γ’ Παθολογικής  κλινικής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Ραχιώτης  Γεώργιος 
Αναπληρωτής Καθηγητής Επιδημιολογίας και Επαγγελματικής Υγιεινής, 
Τμήματος Ιατρικης, Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 

Ροβίνα  Νικολέτα Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Α Πνευμονολογική Κλινική Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Σάμιτας Κωνσταντίνος PhD, Πνευμονολόγος Επιμελητής Β’ 7ης Πνευμονολογικής Κλινικής του Σωτηρία 

Σαντά Ζωή  Ψυχίατρος, Επιμελήτρια Α΄ , Ψυχιατρικός Τομέας ΓΝΝΘΑ «Η Σωτηρία» 

Σβεντζούρη Φωτεινή Sr Quality & Compliance Manager Pharmaserve-Lilly S.A.C.I. 

Σκούρα Ευαγγελία Πυρηνικός Ιατρός/Διδάκτωρ 

Σκούρας Βασίλειος MD, PhD, FCCP Chest Physician (Pulmonologist) 401 General Army Hospital,  

Στουρνάρα Λαμπρινή 
MD, MSc 3rd Dept of Internal Medicine, Medical School of Athens, National and 
Kapodistrian University Sotiria General Hospital 

Στραβοπόδης  Δημήτριος Αναπληρωτής Καθηγητής Τμήμα Βιολογίας Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Συρίγος  Κωνσταντίνος 
Καθηγητής Παθολογίας & Ογκολογίας Δ/ντης Γ Παθολογικής Κλινικής Ιατρικής 
Σχολής ΕΚΠΑ 

Ταβερναράκη Κυριακή Ακτινολόγος-Επιμελήτρια Β΄του Νοσοκομείου Σωτηρία/Διδάκτωρ 

Τόλια Μαρία Επίκουρη Καθηγήτρια 

Τόμος  Περικλής Καθηγητής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

Τουρκαντώνης Ιωάννης 
M.D., MSc., Ph.D. Παθολόγος - Ογκολόγος, Επιμελητής Β΄, Β΄ Παθολογική 
Ογκολογική Κλινική. Γ.Α.Ο.Ν.Α  "Ο ΑΓΙΟΣ ΣΑΒΒΑΣ" 

Τουφεκτζιάν Λεβόν MD, MSc, Θωρακοχειρουργός στο Ιατρικό Αθηνών 

Τσαγκούλη Σοφία 
Επιστημονική συνεργάτης Ογκολογικής Μονάδας της Γ’ Πανεπιστημιακής  
Παθολογικής  κλινικής/υπ. Διδάκτωρ 

 

  

  Φλώρου   Αγγελική   MD, MSc, Πνευμονολόγος ΓΝΑ «Η Σωτηρία» 
  Χαρπίδου   Ανδριανή Διδάκτωρ Πνευμονολόγος, Ακαδημαϊκή Υπότροφος Ογκολογική Μονάδα Γ            

Παθολογικής Κλινικής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 
  Χατζηιωάννου    Σοφία Καθηγήτρια Ακτινολογίας, Εργαστήριο Ακτινολογίας Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 
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Εξέταση και αξιολόγηση Μεταπτυχιακών Φοιτητών 
 
I. Γενικές πληροφορίες Εξέτασης και Αξιολόγησης  
 
Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, το εαρινό και το 
χειμερινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλάχιστον 13 εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις εβδομάδες 
εξετάσεων. Τα μαθήματα του χειμερινού και εαρινού εξαμήνου εξετάζονται επαναληπτικώς κατά την περίοδο του 
Σεπτεμβρίου.  
Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρίων κ.λπ. είναι υποχρεωτική. Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής 
μαθήματος προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα 
του Π.Μ.Σ. Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών του φοιτητή ξεπερνά το 20% στο σύνολο των μαθημάτων, 
τίθεται θέμα διαγραφής του φοιτητή, με απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής. 
 
Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών και η επίδοσή τους στα μαθήματα που υποχρεούνται να 
παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. θα μπορεί να γίνεται με δύο τρόπους: 
 
α) Να παρακολουθήσει με φυσική παρουσία τουλάχιστον το 80% των ωρών των μαθημάτων. 
β) Να παρακολουθήσει με φυσική παρουσία τουλάχιστον το 80% των ωρών των παράλληλων δραστηριοτήτων 
που εντάσσονται στο πρόγραμμα (παρακολούθηση ημερίδων, συνεδρίων ή διαλέξεων εκτός του τακτικού 
προγράμματος του Π.Μ.Σ.). 
γ) Να περάσει επιτυχώς (βάση το 5) τη γραπτή ή/και την προφορική εξέταση. Μέρος της γραπτής ή της 
προφορικής εξέτασης κάποιων μαθημάτων μπορεί να γίνεται μέσω της εκπόνησης εργασίας. 
δ) Να εκπονήσει μια εργασία «Άρθρο Ανασκόπησης» 
ε) Να εκπονήσει τη μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία.  
 
Εάν μεταπτυχιακός φοιτητής αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων, έχει τη δυνατότητα επανεξέτασης 
στην επαναληπτική εξεταστική του Σεπτεμβρίου. Εάν αποτύχει και στην επαναληπτική εξεταστική, θεωρείται ότι 
δεν έχει εμπεδώσει το μάθημα/τα και ο μεταπτυχιακός φοιτητής οφείλει να ξανά-παρακολουθήσει το μάθημα/τα 
που απέτυχε και να εξεταστεί σε αυτό/τα για μια τελευταία φορά, ύστερα από αίτησή του, από τριμελή επιτροπή 
μελών ΔΕΠ της Σχολής Επιστημών Υγείας του ΕΚΠΑ, τα μέλη της οποίας έχουν το ίδιο ή συναφές αντικείμενο με 
το εξεταζόμενο μάθημα και ορίζονται από τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής. Από την επιτροπή εξαιρείται ο 
υπεύθυνος της εξέτασης διδάσκων. Στην περίπτωση που ο μεταπτυχιακός φοιτητής αποτύχει και σε αυτή την 
εξέταση, θεωρείται ότι δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα σπουδών και διαγράφεται από το μητρώο 
μεταπτυχιακών φοιτητών. 
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II. Διπλωματική Εργασία  
 
Στο Δ΄ εξάμηνο του Προγράμματος προβλέπεται η εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Η 

Συντονιστική Επιτροπή, ύστερα από αίτηση του υποψηφίου στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος 

της διπλωματικής εργασίας, ο προτεινόμενος επιβλέπων (αν δεν έχει ορισθεί ως επιβλέπων/ουσα του 

μεταπτυχιακού φοιτητή ήδη από την έναρξη των μεταπτυχιακών σπουδών του) και επισυνάπτεται περίληψη 

της προτεινόμενης εργασίας, ορίζει τον επιβλέποντα αυτής και συγκροτεί την Τριμελή Εξεταστική Επιτροπή 

(ΤΕΕ) για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο επιβλέπων.  

Μέλη ή Επιβλέποντες της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής εκπόνησης της Διπλωματικής Εργασίας ορίζονται 

εξ όλων των κατηγοριών διδασκόντων του ΠΜΣ κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος σύμφωνα με την κείμενη 

νομοθεσία. 

Το αντικείμενο της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας πρέπει να έχει ερευνητικό χαρακτήρα ή 

ανασκόπηση της υπάρχουσας βιβλιογραφίας και να είναι πρωτότυπο. Η γλώσσα συγγραφής της 

μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί να είναι η ελληνική ή η αγγλική. 

 

Η εργασία θα πρέπει να γίνει αποδεκτή κατά πλειοψηφία και να βαθμολογηθεί με κλίμακα 1-10 με άριστα το 

δέκα (10), ενώ η αρνητική ψήφος θα αιτιολογείται εγγράφως. Αν η μεταπτυχιακή εργασία θεωρηθεί από την 

τριμελή (3) εξεταστική επιτροπή μη ικανοποιητική και βαθμολογηθεί κάτω από τη βάση, τότε η επιτροπή μπορεί 

να ζητήσει από τον μεταπτυχιακό φοιτητή τη βελτίωσή της, την τροποποίηση ορισμένων τμημάτων ή τη ριζική 

αναμόρφωσή της. Στην τελευταία αυτή περίπτωση, η επιτροπή θα ορίζει συγκεκριμένο χρονικό πλαίσιο μέσα 

στο οποίο θα πρέπει να έχει επανυποβληθεί η μεταπτυχιακή εργασία, τροποποιημένη σύμφωνα με τις 

υποδείξεις της. Η διπλωματική εργασία θα υποστηρίζεται δημόσια, ενώπιον της ΤΕΕ και της ΣΕ του Π.Μ.Σ. 
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III. Μορφή Διπλωματικής Εργασίας 
 
Η διπλωματική εργασία (MSc) πρέπει να έχει μόνιμη και αναλλοίωτη μορφή. Πρέπει συνεπώς να είναι 

δακτυλογραφημένη και βιβλιοδετημένη, χωρίς χειρόγραφα τμήματα. Το ίδιο ισχύει και για τους πίνακες, τις 

εικόνες και τα διαγράμματα. Κόλλα και σελοτέιπ απαγορεύονται. Η οριστική μορφή που θα υποβληθεί στη 

γραμματεία θα είναι μετά τις τελικές διορθώσεις. Θα χρησιμοποιείται καλής ποιότητας, λευκό χαρτί Α4 (210 x 

297 mm). Θα τυπώνεται από την μια πλευρά μόνο. 

Δακτυλογράφηση & Σελιδοποίηση: Το κείμενο θα είναι επικεντρωμένο, με ίσο διάστημα και από τις δύο (2) 

άκρες της σελίδας. Θα χρησιμοποιείται γραμματοσειρά arial και διπλό διάστημα. Οι σελίδες θα αριθμούνται 

διαδοχικά, αρχίζοντας από τη σελίδα του τίτλου, με αραβικούς αριθμούς. Στην αρίθμηση θα περιλαμβάνονται 

και οι σελίδες με φωτογραφίες, πίνακες, εικόνες, διαγράμματα κλπ. Κάθε εικόνα, φωτογραφία, πίνακας, 

διάγραμμα κλπ θα μπαίνει σε ξεχωριστή σελίδα, μαζί με τη λεζάντα του. Για αναλυτικές οδηγίες σχετικά με το τι 

θα περιλαμβάνει κάθε μέρος θα δίνονται στον μεταπτυχιακό φοιτητή σχετικά αρχεία. 

 

Σελίδα τίτλου: Η σελίδα του τίτλου θα πρέπει να περιλαμβάνει: 

→ Τον επίσημο τίτλο της Διπλωματικής Εργασίας 

→ Το πλήρες όνομα του Μεταπτυχιακού Φοιτητή 

→ Το Τμήμα τη Σχολή και το Πανεπιστήμιο που εκπονήθηκε ως εξής: 
 

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΧΟΛΗ 
ΕΘΝΙΚΟ & ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

 
 

→ Τη βαθμίδα σπουδών ως εξής: 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

« Ογκολογία Θώρακα: Σύγχρονη Κλινικοεργαστηριακή Προσέγγιση και Έρευνα » 
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2η Σελίδα: Αναγράφεται η Τριμελής Επιτροπή της εργασίας, αναφέροντας το ονοματεπώνυμο και την βαθμίδα 
ως εξής: 
 

ΤΡΙΜΕΛΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ: Ονοματεπώνυμο - Βαθμίδα, Πανεπιστήμιο 
ΜΕΛΟΣ: Ονοματεπώνυμο - Βαθμίδα, Πανεπιστήμιο 
ΜΕΛΟΣ: Ονοματεπώνυμο - Βαθμίδα, Πανεπιστήμιο 

 
Δομή: Η Διπλωματική Εργασία θα πρέπει να περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέρη και με την εξής σειρά: 
 

→ Πίνακα Περιεχομένων 

→ Περίληψη έως 300 λέξεις στα Ελληνικά 

→ Περίληψη έως 300 λέξεις στα Αγγλικά 

→ Εισαγωγή με πλήρη ανασκόπηση της υπάρχουσας βιβλιογραφίας 

→ Υλικό, Ασθενείς και Μέθοδοι 

→ Αποτελέσματα 

→ Συζήτηση 

→ Βιβλιογραφία 

→ Εκτεταμένη Σύνοψη 2000 λέξεων 
 
Δέσιμο και παράδοση της Διπλωματικής Εργασίας: Μετά τη διόρθωση από τους επιβλέποντες, όταν το κείμενο 
πάρει την τελική του μορφή, η Διπλωματική Θέση θα πρέπει να παραδοθεί δεμένη, σε 4 αντίτυπα, ένα για τον 
Επιβλέποντα, ένα σε κάθε Μέλος της Επιτροπής και ένα για την Επιμέρους Γραμματεία του Μεταπτυχιακού 
προγράμματος. Μαζί με το δερματόδετο, θα πρέπει να κατατεθεί στην επιμέρους Γραμματεία και ένα CD που 
θα περιέχει την Διπλωματική Εργασία. Θα πρέπει να δεθεί με αδιάβροχη δερματίνη (ή δέρμα) χρώματος  

Bordeaux κόκκινο.  
Στο εξώφυλλο, με χρυσά γράμματα, τύπου arial, μεγέθους 18 θα έχει τα ακόλουθα: 

 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ: 

«ΟΓΚΟΛΟΓΙΑ ΘΩΡΑΚΑ: ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΚΛΙΝΙΚΟΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΑ» 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ 

ΕΤΟΣ 
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→ Στο πλευρό (ράχη) θα υπάρχουν με χρυσά γράμματα τα αρχικά του Μεταπτυχιακού Φοιτητή 
 

→ Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης με ΟΛΕΣ τις παραπάνω οδηγίες, θα υπάρχει σημαντική καθυστέρηση 
στην εξέταση του υποψηφίου ή και απόρριψη. Για να εγκριθεί η εργασία ο φοιτητής οφείλει να την 
υποστηρίξει ενώπιον της ΤΕΕ, σε δημόσια συνεδρία.  

 

→ Η Διπλωματική Εργασία θα πρέπει να είναι έτοιμη και δεμένη, 1 μήνα πριν την παρουσίασή της. 
 

→ Η παρουσίαση της Διπλωματικής Εργασίας, θα γίνει σε τόπο επιλογής του Διευθυντή του Προγράμματος. 
 

→ Ο χρόνος παρουσίασης θα είναι min: 15’ (παρουσίαση και ερωτήσεις) & max: 30’ (παρουσίαση + 
ερωτήσεις). 

 

→ Η παρουσίαση θα γίνει σε power point.  
 

→ Η Γραμματεία του ΠΜΣ υποχρεούται να ενημερώσει εγκαίρως τον επιβλέποντα, τα άλλα δύο μέλη της 
επιτροπής και τον μεταπτυχιακό φοιτητή για την ημερομηνία και τόπο διεξαγωγής της παρουσίασης 
τηλεφωνικώς και με e-mail. 

 
Μετά την παρουσίαση και με ευθύνη του επιβλέποντος και του μεταπτυχιακού φοιτητή, θα συντάσσεται 

πρακτικό που υπογράφεται από τα μέλη της τριμελούς επιτροπής. Το πρακτικό της ΤΕΕ θα υποβάλλεται στην 

επιμέρους Γραμματεία του Π.Μ.Σ. Για την έκδοση του Δ.Μ.Σ. και την ορκωμοσία, οι μεταπτυχιακές διπλωματικές 

εργασίες εφόσον εγκριθούν από την ΤΕΕ, αναρτώνται υποχρεωτικά στον διαδικτυακό τόπο της Ιατρικής Σχολής 

και του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Επίσης, γίνεται ηλεκτρονική κατάθεση της 

διπλωματικής εργασίας στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ", σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου 

του ΕΚΠΑ. 
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1. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται για τους φοιτητές του 

Α΄ κύκλου σπουδών, πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων. Το Ίδρυμα 

υποχρεούται να εξασφαλίσει στους φοιτητές με αναπηρία ή/και ειδικές ανάγκες προσβασιμότητα στα 

προτεινόμενα συγγράμματα και τη διδασκαλία. Η Μονάδα Προσβασιμότητας του ΕΚΠΑ ιδρύθηκε και λειτουργεί 

με την από 23 Φεβρουαρίου 2006 απόφαση της Πανεπιστημιακής Συγκλήτου και την από 22 Μαρτίου 2006 

απόφαση του Πρυτανικού Συμβουλίου. Έργο της είναι η εξασφάλιση  στην πράξη της ισότιμης πρόσβασης στις 

ακαδημαϊκές σπουδές των φοιτητών με διαφορετικές ικανότητες και απαιτήσεις, μέσω της παροχής 

προσαρμογών στο περιβάλλον, Υποστηρικτικών Τεχνολογιών Πληροφορικής και Υπηρεσιών Πρόσβασης. 

 

2. Για την απόκτηση του Δ.Μ.Σ. θα είναι υποχρεωτική η παρακολούθηση των μεταπτυχιακών μαθημάτων που 

ορίζονται από το Π.Μ.Σ. καθώς και η επιτυχής παρουσίαση της Διπλωματικής Εργασίας. Το περιεχόμενο και η 

διάρκεια των μαθημάτων καθώς και η κατανομή των διδακτικών μονάδων (ECTS) παρουσιάστηκαν 

προηγουμένως. 

 

3. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές πρέπει παρακολουθούν επιτυχώς τα προσφερόμενα μεταπτυχιακά μαθήματα. 

Ένας μεταπτυχιακός φοιτητής θα θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει μόνο εάν συμπληρώσει το 80% των ωρών 

του μαθήματος του Π.Μ.Σ., καθώς και το 80% των παράλληλων δραστηριοτήτων που εντάσσονται στο 

πρόγραμμα (παρακολούθηση ημερίδων, συνεδρίων ή διαλέξεων εκτός του τακτικού προγράμματος του ΠΜΣ). 

Σε αντίθετη περίπτωση θα υποχρεούται να επαναλάβει το μάθημα. 

 

4. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές πρέπει να περάσουν με επιτυχία (βαθμός μεγαλύτερος ή ίσος του 5) τόσο τις 

γραπτές όσο και τις προφορικές εξετάσεις σε κάθε μάθημα 

 

5. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές πρέπει να περάσουν με επιτυχία (βαθμός μεγαλύτερος ή ίσος του 5) την εξέταση 

της διπλωματικής εργασίας. Εάν ο φοιτητής δεν μπορέσει να ολοκληρώσει έγκαιρα την εργασία του, τότε με 

αιτιολογημένη έκθεση θα αιτηθεί από την ΣΕ την παράταση του χρόνου εκπόνησης της και η Συνέλευση της 

Ιατρικής Σχολής θα αποφασίσει. 
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6. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές πρέπει να εφοδιάζονται εγκαίρως και με δική τους ευθύνη, με τα απαραίτητα 

συγγράμματα και φωτοτυπίες επιστημονικών άρθρων που καλύπτουν τη διδακτέα ύλη. 

 

7. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές πρέπει να υποβάλλουν μέσα στις προβλεπόμενες προθεσμίες τις εργασίες που 

τους έχουν ανατεθεί για το κάθε μάθημα. 

 

8. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές πρέπει να προσέρχονται στις προβλεπόμενες εξετάσεις. 

 

9. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές πρέπει να παρακολουθούν συνέδρια, ημερίδες και άλλες επιστημονικές 

εκδηλώσεις με θέματα συναφή με το αντικείμενο του Π.Μ.Σ., όπως θα τους έχει υποδειχθεί από την ΣΕ. 

 

Η μη τήρηση των παραπάνω, θα αποτελεί βάση απορριπτικού βαθμού, επανάληψης ή αποκλεισμού του 

μεταπτυχιακού φοιτητή από το πρόγραμμα, μετά από εισήγηση του υπεύθυνου καθηγητή και σχετική απόφαση 

της ΣΕ και της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής. Φοιτητής που θα επαναλάβει τη φοίτησή του είναι 

υποχρεωμένος να παρακολουθήσει όλα τα μαθήματα, σεμινάρια, πρακτικές ασκήσεις κ.ο.κ., στα οποία δεν είχε 

αξιολογηθεί επιτυχώς πριν από την αναστολή της φοίτησης του. Ο μεταπτυχιακός φοιτητής που θα λαμβάνει 

άδεια αναστολής φοίτησης, όταν επαναλάβει τη φοίτηση του, θα εξακολουθεί να υπάγεται στο καθεστώς 

φοίτησης του χρόνου εγγραφής του ως μεταπτυχιακού φοιτητή.  
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Υποχρεώσεις και δικαιώματα Μεταπτυχιακών Φοιτητών 
 
Η Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής, μετά την εισήγηση της ΣΕ, δύναται να αποφασίσει τη διαγραφή 
μεταπτυχιακών φοιτητών για τους παρακάτω λόγους:  
 
α) Αντιγραφή στις εξετάσεις ή στην εκπόνηση εργασιών ή στην επίλυση ασκήσεων, ανάρμοστη συμπεριφορά 
και λοιπά παραπτώματα που δεν συνάδουν με την ιδιότητα του μεταπτυχιακού φοιτητή. 
 
β) Μη επιτυχής εξέταση σε περισσότερα από ένα (1) μαθήματα στο εξάμηνο, αποτυχία να παραδώσει τις 
απαραίτητες εργασίες εμπρόθεσμα και μη επιτυχής επανεξέταση ενός μαθήματος.  
 
γ) Μη επιτυχής εξέταση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας που εκπόνησε.  
 
δ) Παρέλευση του χρονικού διαστήματος φοίτησης όπως περιγράφεται στον Εσωτερικό Κανονισμό. 
 
ε) Καθυστέρηση του φοιτητή να καταβάλει τα προβλεπόμενα τέλη φοίτησης εντός των χρονικών ορίων που 
ορίζονται στον παρόντα κανονισμό. 
 
στ) Διαγραφή προβλέπεται στην περίπτωση που ζητηθεί από τον ίδιο τον μεταπτυχιακό φοιτητή. Στην εν λόγω 
περίπτωση, δεν υποχρεούται στην καταβολή των τελών φοίτησης που αντιστοιχεί στο διάστημα που αποχωρεί.  
Ο μεταπτυχιακός φοιτητής που ζητάει τη διαγραφή του από το Π.Μ.Σ. μπορεί να αιτηθεί για Πιστοποιητικό 
Παρακολούθησης για τα μαθήματα που παρακολούθησε επιτυχώς. 
 
ζ) Έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά την αντιμετώπιση πειθαρχικών παραπτωμάτων από τα 
αρμόδια πειθαρχικά Όργανα. 



Π.Μ.Σ. Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

«Ογκολογία Θώρακα: σύγχρονη κλινικο-εργαστηριακή προσέγγιση και έρευνα» 37 

 

  

Υποχρεώσεις και δικαιώματα Μεταπτυχιακών Φοιτητών 
 
Αξιολόγηση Μαθήματος και Διδάσκοντα  
 
Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε διδάσκοντος από τους 

μεταπτυχιακούς φοιτητές.   Όσον αφορά το κάθε μάθημα, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές το αξιολογούν με βάση 

ερωτηματολόγιο που συμπληρώνουν. Το σχετικό έντυπο καλύπτει το μάθημα ως προς το περιεχόμενο, τον 

τρόπο διδασκαλίας και το βαθμό συσχέτισης του με την πράξη, τις αρχές και τη φιλοσοφία του μεταπτυχιακού 

προγράμματος. Η αξιολόγηση του κάθε διδάσκοντα από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές γίνεται με κριτήρια τις 

γνώσεις και την ικανότητα μετάδοσής του στους φοιτητές, την προετοιμασία του, τη χρησιμοποίηση της πλέον 

σύγχρονης διεθνώς καθιερωμένης βιβλιογραφίας, την προθυμία του να απαντά σε ερωτήσεις, την έγκαιρη 

βαθμολόγηση και επιστροφή εργασιών και γραπτών εξετάσεων και την τήρηση των ωρών διδασκαλίας του 

μαθήματος. Η αξιολόγηση των διδασκόντων από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές γίνεται με ευθύνη της 

Γραμματείας του Π.Μ.Σ. και τα συμπληρωμένα ανωνύμως έντυπα σφραγίζονται σε ειδικό φάκελο. Η ανάλυση 

των εντύπων αξιολόγησης με τις παρατηρήσεις των μεταπτυχιακών φοιτητών και οι συγκριτικοί πίνακες 

ετοιμάζονται και αυτοί με την ευθύνη της Γραμματείας. Οι πίνακες που ετοιμάζονται παραδίδονται στη ΣΕ και 

στον Διευθυντή του Π.Μ.Σ. Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. ενημερώνει τον κάθε διδάσκοντα για το αποτέλεσμα της 

αξιολόγησης που αφορά τον ίδιο. 

Η καθομολόγηση γίνεται στο πλαίσιο της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής και σε χώρο της Σχολής, παρουσία 

του Προέδρου της Σχολής.  Το Π.Μ.Σ. «Ογκολογία Θώρακα: σύγχρονη κλινικο-εργαστηριακή προσέγγιση και 

έρευνα» απονέμει  Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών, με τον ίδιο ακριβώς τίτλο.  Δίπλωμα Μεταπτυχιακών 

Σπουδών δεν απονέμεται σε φοιτητή του οποίου ο τίτλος σπουδών πρώτου κύκλου από ίδρυμα της αλλοδαπής 

δεν έχει αναγνωριστεί από το Διεπιστημονικό Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και 

Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.).  Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές μπορούν να αιτηθούν την έκδοση παραρτήματος 

διπλώματος. 
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Υποχρεώσεις και δικαιώματα Μεταπτυχιακών Φοιτητών 
 
Καταβολή τελών φοίτησης 

 

Για τη συμμετοχή τους στο Π.Μ.Σ. «Ογκολογία Θώρακα: σύγχρονη κλινικο-εργαστηριακή προσέγγιση και 

έρευνα» οι μεταπτυχιακοί φοιτητές καταβάλλουν τέλη φοίτησης που ανέρχονται στο ποσό των τεσσάρων 

χιλιάδων ευρώ (4.000,00€) για όλο το πρόγραμμα.  

Τα τέλη φοίτησης καταβάλλονται σε τέσσερις (4) ισόποσες δόσεις των χιλίων (1.000) ευρώ ανά εξάμηνο. Η 

καταβολή του τέλους γίνεται στην αρχή κάθε εξαμήνου. Η ΣΕ αποφασίζει για την χορήγηση υποτροφίας 

αριστείας στον μεταπτυχιακή φοιτητή  που έχει τον μεγαλύτερο Μ.Ο. στη βαθμολογία του συνόλου των 

μαθημάτων του Α’ και Β’ εξαμήνου, ανάλογα πάντα με τους διαθέσιμους οικονομικούς πόρους. 

 

Προϋποθέσεις δωρεάν φοίτησης  
 

 

Δικαίωμα δωρεάν φοίτησης έχουν οι εγγεγραμμένοι φοιτητές του ΠΜΣ, εφόσον πληρούν τα οικονομικά ή 

κοινωνικά κριτήρια του παρόντος. Προϋπόθεση για τη χορήγηση του δικαιώματος δωρεάν φοίτησης λόγω 

οικονομικών ή κοινωνικών κριτηρίων είναι η πλήρωση προϋποθέσεων αριστείας κατά τον πρώτο κύκλο 

σπουδών, που αντιστοιχεί κατ’ ελάχιστον στην κατοχή βαθμού ίσου ή ανώτερου του επτάμιση με άριστα στα 

δέκα (7,5/10), εφόσον η αξιολόγηση στον βασικό τίτλο σπουδών που προσκομίζεται για την εισαγωγή στο 

Π.Μ.Σ. έχει πραγματοποιηθεί σύμφωνα με τη δεκάβαθμη κλίμακα αξιολόγησης Ανώτατου Εκπαιδευτικού 

Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) της ημεδαπής, άλλως το κριτήριο αυτό εφαρμόζεται αναλογικά σύμφωνα με την εκάστοτε 

κλίμακα αξιολόγησης, εφόσον ο προσκομιζόμενος τίτλος σπουδών έχει χορηγηθεί από Ίδρυμα της αλλοδαπής. 
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Αξιολόγηση του Π.Μ.Σ 

   

Κάθε Μάθημα και κάθε εκπαιδευτής αξιολογούνται ξεχωριστά, ενώ όλο το Π.Μ.Σ. αξιολογείται εν συνόλω: 
 

→ Αξιολόγηση κάθε Μαθήματος: Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές το αξιολογούν με βάση ερωτηματολόγιο που 
συμπληρώνουν. Το σχετικό έντυπο καλύπτει το μάθημα ως προς το περιεχόμενο, τον τρόπο διδασκαλίας 
και το βαθμό συσχέτισης του με την πράξη, τις αρχές και τη φιλοσοφία του μεταπτυχιακού 
προγράμματος. Η ανάλυση των εντύπων αξιολόγησης με τις παρατηρήσεις των μεταπτυχιακών 
φοιτητών και οι συγκριτικοί πίνακες ετοιμάζονται και αυτοί με την ευθύνη της Γραμματείας. 

 

→ Αξιολόγηση κάθε Διδάσκοντα: Η αξιολόγηση του κάθε διδάσκοντα από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές 
γίνεται με κριτήρια τις γνώσεις και την ικανότητα μετάδοσής του στους φοιτητές, την προετοιμασία του, 
τη χρησιμοποίηση της πλέον σύγχρονης διεθνώς καθιερωμένης βιβλιογραφίας, την προθυμία του να 
απαντά σε ερωτήσεις, την έγκαιρη βαθμολόγηση και επιστροφή εργασιών και γραπτών εξετάσεων και 
την τήρηση των ωρών διδασκαλίας του μαθήματος. Η αξιολόγηση των διδασκόντων από τους 
μεταπτυχιακούς φοιτητές γίνεται με ευθύνη της Γραμματείας του Π.Μ.Σ. και τα συμπληρωμένα 
ανωνύμως έντυπα σφραγίζονται σε ειδικό φάκελο. Οι πίνακες που ετοιμάζονται παραδίδονται στην ΣΕ 
και στον Διευθυντή του Π.Μ.Σ. Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. ενημερώνει τον κάθε διδάσκοντα για το 
αποτέλεσμα της αξιολόγησης που αφορά τον ίδιο. 

 
 

→ Αξιολόγηση του Π.Μ.Σ. εν συνόλω: Το Π.Μ.Σ. αξιολογείται με βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 

• Κατά πόσον μεταπτυχιακοί φοιτητές του Π.Μ.Σ. θα συνεχίσουν τις σπουδές τους σε επίπεδο 
Διδακτορικής Διατριβής. 

• Κατά πόσον οι απόφοιτοι του Π.Μ.Σ. θα συνεχίσουν την ενασχόλησή τους με το γνωστικό αντικείμενο 
του Π.Μ.Σ. σε επίπεδο σπουδών, εκπαίδευσης, έρευνας, ή επαγγελματικής ενασχόλησης. 

• Κατά πόσον οι εργασίες του Π.Μ.Σ. οδηγούν σε ανακοινώσεις σε Ελληνικά ή Διεθνή συνέδρια και σε 
πλήρεις δημοσιεύσεις μετά από κρίση 

• Αξιολογήσεις εσωτερικού ελέγχου Τuv Νord – Τuv Ηellas (ΙSO 9001:2015) 

• Από τον αριθμό των αιτήσεων συμμετοχής στο Π.Μ.Σ., ο οποίος αν είναι αυξημένος, υποδηλώνει ότι το 
Π.Μ.Σ. καλύπτει υπαρκτές εκπαιδευτικές, ερευνητικές και επαγγελματικές ανάγκες της ιατρικής 
κοινότητας. 

• Από την εξωστρέφεια, καινοτομία, και κοινωνική παρέμβαση του Π.Μ.Σ. 
 


